
 

 

কপ োতোক্ষ                                                                                     ৯৯                                                                  ৫২৬৫/২০২৪ 

বহুনিব বোচনি অভীক্ষো 

গনিত 

২০২৪ সোপের নসপেবোস অিুযোয়ী। 

সময়-৩০ নমনিট 

 ূি বমোি ৩০ 

নবষয় ককোড – 109 

কসটঃ গ 

[বিশেষ দ্রষ্টিয: সরবরোহকৃত বহুনিব বোচনি অভীক্ষোর উত্তর পে প্রপের ক্রনমক িম্বপরর নব রীপত প্রিত বি বসম্বনেত বৃত্তসমূহ হপত 

সঠিক/সপব বোৎকৃষ্ট উত্তপরর বৃত্তঠট বে  পয়ন্ট কেম দ্বোরো সম্পূি ব ভরোট কর। প্রনতঠট প্রপের মোি ১। সকে প্রপের উত্তয় নিপত হপব।] 

প্রশ্নপশে ক োশ ো প্র োর দোগ/বিহ্ন কদয়ো যোশি  ো। 

১।  

      

 

 

           নচপে, BC ∥ PQ হপে, 

      i.  ∆ВОС ও  ∆ΡΟΩ সিৃশ্য         ii. AP: BP = AQ: CO         iii. BO: OQ = CO: OP 

নিপচর ককোিঠট সঠিক?        (ক)  i ও ii       (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

২। 'T' বি বঠটর কমোট কতঠট প্রনতসোময করখো আপে?         (ক) শ্ূিযঠট         (খ) একঠট         (গ) নতিঠট          (ঘ) অসংখয 

নিপচর নচপের আপেোপক ৩িং এবং ৪িং প্রপের উত্তর িোও: 

 

 

 

 

 

 

নচপে O বৃপত্তর ককন্দ্র। AB ও AC িুইঠট স্পশ্ বক এবং ∠BAC = 60০ 

৩। ∠BOC এর মোি কত?         (ক) 300°       (খ) 270°       (গ) 120০         (ঘ) 90° 

৪। D, BDC চোপ র মধ্যনবন্দ ুহপে 

     i. ∠BDC = ∠BAC            ii. ∠BOC = 2 ∠BAC             iii. ∠BCD + ∠DBC = ∠BOC 

নিপচর ককোিঠট সঠিক?         (ক)  i ও ii       (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৫।  sin 𝜃 √1 + tan2 𝜃 = কত?              (ক) tan 𝜃       (খ) sin 𝜃       (গ) cos 𝜃         (ঘ) sec 𝜃 

৬। 0০≤ 𝜃≤90° এর জিয sin𝜃 এর সব বনিম্ন মোি কত?                 (ক) -1    (খ) 0    (গ) 1     (ঘ) 𝜋 

৭। ∆ABC এর ∠𝐶 = এক সমপকোি এবং ∠𝐴 = 60০ হপে  
tan 𝐴 − tan 𝐵

1+tan𝐴 tan 𝐵
 এর মোি কত?  

        (ক) √3           (খ) 1           (গ) 
1

√3
         (ঘ) 0 

৮। 12 নমটোর িীঘ ব একঠট মোই কিওয়োে কেপক  6√3  নমটোর িপূর ভূনমর সোপে 𝜃 ককোি উৎ ন্ন কপর কিওয়োপের েোপি স্পশ্ ব কপর। 𝜃 এরমোি 

কত?              (ক) 30০            (খ) 45°                  (গ) 60°             (ঘ) 90° 

৯। ককোপিো বগ বপক্ষে তোর কপি বর উ র অঙ্কিত বগ বপক্ষপের কত গুি?        (ক) অপধ্ বক        (খ) সমোি         (গ) কিড়গুি          (ঘ) নদ্বগুি 

১০।  𝜋  কস. নম.  নরনধ্নবনশ্ষ্ট বৃপত্তর কক্ষেফে কত বগ বপসনম ?           (ক) 
𝜋

2
       (খ) 

𝜋

3
        (গ) 

𝜋

4
        (ঘ) 

𝜋

8
 

১১। একঠট ঘিপফর সম্পূি ব  ৃপের কক্ষেফে 150 বগ বনম.। এর  ৃেতপের কপি বর দিঘ বয কত নমটোর?     

(ক) 5     (খ) 5√2     (গ) 5√3      (ঘ) 125 

A 

 

O 

P                    Q 

B                                    C 

  B 

 

 

 

 

D          O                              A 

C 

Barisal Board 



 

 

১২। একঠট সমবৃত্তভূনমক কবেপির ভূনমর বযোসোধ্ ব ও উচ্চতো  রস্পর সমোি। কবেিঠটর সমগ্রতে ও বক্রতপের কক্ষেফপের অিু োত 

কত হপব?           (ক) 3:1         (খ) 2:1        (গ) 1:1      (ঘ) 1:2 

১৩। নিপচর ককোিঠট নিি বপয় ধ্ো  নবচুযনত প্রপয়োজি হয়?         (ক) গড়         (খ) মধ্যক       (গ) প্রচুরক         (ঘ)  নরসর 

১৪। 12 কেপক 45  য বন্ত কমৌনেক সংখযোগুপেোর মধ্যক নিপচর ককোিঠট?           (ক) 52        (খ) 29       (গ) 26        (ঘ) 23 

১৫। নিপম্নর উ োপত্তর প্রচুরক কত? 

x 21-30 31-40 41-50 51-60 

f 5 8 10 12 

      (ক) 61      (খ) 55.5       (গ) 52.43      (ঘ) 45 

১৬। 0.13̇ + 0.3̇ = কত?          (ক) 
2

45
       (খ) 

2

5
     (গ) 

4

9
       (ঘ) 4 

১৭। নিপচর ককোিঠট সসীম কসট? 

(ক) (x∈Z : x<2}       (খ) {
𝑝

𝑞
 : p ও q  ূি বসংখযো এবং q ≠ 0}      (গ) {y𝜖N : y2<100<y3}       (ঘ) {x∈Z : x²> 5 এবং x3≤36} 

১৮। f(x)= 
3

𝑥
 + 1 হপে f(

1

𝑥
) = কত?               (ক) 3x + 1       (খ) 3 + x         (গ) 

3+x

𝑥
             (ঘ) 

𝑥

3x+1
 

১৯। a + 
1

𝑎
 = 3 হপে 

2𝑎

3𝑎2−2𝑎+3
  এর মোি কত?         (ক) - 

2

11
         (খ) (−

2

7
)         (গ) 

2

11
       (ঘ) 

2

7
 

২০। 5% সরে মুিোফোয় 400 টোকো কত বেপর মুিোফো-আসপে 520 টোকো হপব?          (ক) 4         (খ) 6         (গ) 24       (ঘ) 46 

২১। 
1

5−𝑥+1 = 625 হপে x এর মোি কত?        (ক) 3          (খ) 4        (গ) 5        (ঘ) 6 

২২। একঠট হোইপরোপজি  রমোিুর বযোসোধ্ ব 0.0000000037 কসনম.। সংখযোঠটর----- 

i. আিশ্ বরূ  = 3.7×10-9          ii. সোধ্োরি েপগর  ূি বক = 9             iii. সোধ্োরি েপগর অংশ্ক= 0.5682 

নিপচর ককোিঠট সঠিক?    (ক) i ও ii          (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

২৩। x-2 = 
𝑥−2

𝑥
  সমীকরপির সমোধ্োি কসট ককোিঠট?          (ক) {}           (খ) {1}            (গ) {2}        (ঘ) {1,2} 

২৪। {
−

1

2
 x +  y =  −1 

𝑥 − 2𝑦 = 2
} সমীকরি কজোটঠট------ 

i. সমঞ্জস         ii.  রস্পর নিভবরশ্ীে          iii. একঠটমোে সমোধ্োি আপে 

নিপচর ককোিঠট সঠিক?      (ক) i ও ii          (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

২৫। 3+5+7+………. ধ্োরোঠটর ১ম n সংখযক  পির সমঠষ্ট কত?        (ক) 𝑛2           (খ) n(n+1)            (গ) n(n+2)        (ঘ) n(n+3) 

২৬। নিপচর ককোিঠটপক শ্ূিযমোেোর সত্তো বপে গিয করো হয়?      (ক) করখো        (খ) তে          (গ) ককোি                  (ঘ) নবন্দ ু

২৭। 

 

 

 

 

২৮। একঠট সমনদ্ববোহ সমপকোিী ঙ্কেভুপজর সমোি বোহুদ্বপয়র প্রনতঠটর দিঘ বয 6 কসনম। ঙ্কেভুজঠটর কক্ষেফে কত বগ বপসনম?  

( ক) 72         (খ) 36          (গ)18       (ঘ) 12 

নিপচর নচপের আপেোপক ২৯িং এবং ৩০িং প্রপের উত্তর িোও: 

 

 

 

 

 

নচপে ০ বতৃ্তঠটর ককন্দ্র এবং BE = 4 কসনম। 

৩০। AB = CD এবং OE = 3 কসনম হপে বতৃ্তঠটর বযোস কত কসনম? 

(ক) 4         (খ) 5          (গ) 6           (ঘ) 10 

 

A 

B                                C              D 

40০ ∆ABC এর AB = AC হপে 
1

2
∠ACD = কত নডনগ্র? 

   (ক) 55°         (খ) 90°          (গ) 110°           (ঘ) 140° 

 

A         C 

  E              F  O 

B             D 

২৯। OE = OF হপে CD = কত কসনম? 

(ক) 3        (খ) 4       (গ) 6        (ঘ) 8 

 



 

 

সুরমো                                                                                              ১১৩                                                                                ১০৭৬/২০২৪ 

০১ কসট 

গনিত (সজৃিশ্ীে) 

[২০২৪ সোপের নসপেবোস অিুযোয়ী] 

নবষয় ককোড: 109 

সময়-২ ঘণ্টো ৩০ নমনিট 

 ূি বমোি-৭০ 

[দ্রষ্টবয: ডোি  োপশ্র সংখযো প্রপের  ূি বমোি জো ক। ক নবভোগ (বীজগনিত) কেপক িুঠট, খ নবভোগ (জযোনমনত) কেপক িুঠট, গ 

নবভোগ (ঙ্কেপকোিনমনত ও  নরনমনত) কেপক িুঠট এবং ঘ নবভোগ ( নরসংখযোি) কেপক একঠট কপর কমোট সোতঠট প্রপের উত্তর 

িোও।] 

  বিভোগ-িীজগবিত 

িম্বর 

১। A = {x𝜖N:x3≤64},  C = {-1,3,5,7},  B={x 𝜖 Z: x2 – 4x – 5 = 0} এবং S={(x, y): x𝜖A, y𝜖A এবং 2x-y=2} 

(ক) সমোধ্োি কসট নিি বয় কর : y2 = √5y.                                                                                                                                                 ২ 

(খ) R = C\B এর উ োিোি সংখযো n হপে কিখোও কয, P(R) এর উ োিোি সংখযো 2n কক সমে বি কপর।                                       ৪ 

(গ) S অন্বয়ঠটপক তোনেকো  দ্ধনতপত প্রকোশ্ কপর এর কডোপমি ও করঞ্জ নিি বয় কর।                                                            ৪ 

 

২। Q= √8 
3

,         Y = 8,         Z = √27 
3

,        P = 
8

3
  

(ক) 3√3  এর 3 নভনত্তক েগ নিি বয় কর।                                                                                                                                                 ২ 

(খ) প্রমোি কর কয, 
log √𝑄 + log √𝑦 − log 𝑍

log(2𝑦)− log 𝑧2 =  
1

2
 .                                                                                                                                        ৪ 

(গ) 
𝑄12

𝑍16  ×  (
𝑌

𝑃
)

16
=  (2𝑌)𝑥−2 হপে, 𝑥 এর মোি নিি বয় কর।                                                                                            ৪ 

 

৩।   i. 
𝑎

𝑥
=  

𝑏

𝑦
=  

𝑐

𝑧
        ii. b2p – 2b + p = 0. 

(ক) l, m, n ক্রনমক সমোিু োনতক হপে কিখোও কয,  
𝑙

𝑛
=  

𝑙2+𝑚2

𝑚2 +𝑛2 .                                                                                    ২ 

(খ) প্রমোি কর কয,  
𝑎3+ 𝑏3+ 𝑐3

𝑥3+ 𝑦3+ 𝑧3 =  
𝑎𝑏𝑐

𝑥𝑦𝑧
.                                                                                                                           ৪ 

(গ) প্রমোি কর কয, 𝑏 =  
√1+𝑝 + √1−𝑝

√1+𝑝 – √1−𝑝 
.                                                                                                                           ৪ 

খ বিভোগ – জযোবিবত 

 

গ বিভোগ – ত্রেশ ো বিবত ও পবরবিবত 

৭।  

 

 

(ক) tan(90° − 𝛽) =
1

√3
 হপে, cosec 𝛽 এর মোি নিি বয় কর।                                                                                           ২ 

(খ) প্রমোি কর কয, (
𝐴𝐵

𝐵𝐶
+

𝐴𝐶

𝐵𝐶
)

2
=

1+sin 𝜃

1−sin 𝜃
 .                                                                                                                                             ৪ 

(গ) 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
+

𝐵𝐶

𝐴𝐶
= √2  হপে,  𝜃 এর মোি নিি বয় কর।                                                                                                           ৪ 

A 

𝜃 
B                    C 



 

 

৮। 96 নমটোর উঁচু একঠট গোপের ভূতপের ককোি নবন্দপুত তোর শ্ীপষ বর উন্ননত ককোি 60°। ঐ নবন্দ ুকেপক d নমটোর ন নেপয় 

কগপে উন্ননত ককোি 30° হয়। একনিি গোেঠট ঝপড় এমিভোপব কভপে কগে কয তোর অনবঙ্কিন্ন অংশ্ িন্ডোয়মোি অংপশ্র 

সোপে 30° ককোি উৎ ন্ন কপর গোপের কগোড়ো কেপক p নমটোর িপূর মোঠট স্পশ্ ব কপর।  

(ক) cot (30°+𝜃) = হপে sec𝜃 এর মোি কত?                                                                                                               ২ 

(খ) d এর মোি নিি বয় কর।                                                                                                                                          ৪ 

(গ) P এর মোি নিি বয় কর।                                                                                                                                          ৪ 

 

৯। একঠট সমনদ্ববোহু ঙ্কেভুপজর  নরসীমো 6 কস.নম.  এর সমোি সমোি বোহুর দিঘ বয ভূনমর 
2

3
 অংশ্। 

(ক) একঠট ঘিপকর  ৃেতপের কপির দিঘ বয হোই কস. নম. হপে এর সমগ্রতপের কক্ষেফে নিি বয় কর।                                ২ 

(খ) ঙ্কেভুজঠটর কক্ষেফে নিি বয় কর।                                                                                                                          ৪ 

(গ) ঙ্কেভুপজর  নরসীমো রম্বপসর একঠট কপি বর দিপঘ বযর সমোি এবং রম্বপসর কক্ষেফে ২4 বগ বপস.নম। রম্বপসর  নরসীমো 

নিি বয় কর।                                                                                                                                                                ৪ 

ঘ বিভোগ – পবরসংখযো  

১০। নিপচ 30 জি নশ্ক্ষোেীর বোনষ বক  রীক্ষোয় গনিপত প্রোপ্ত িম্বর কিওয়ো হপেো। 

55, 40, 35, 60, 58, 45, 60, 57, 46, 50, 60, 65, 48, 60, 36, 58, 50, 60, 47, 43, 52, 61, 65, 50, 68, 40, 56, 54, 60. 46.   

(ক) কেিী বযোনপ্ত 5 হপে কেিীসংখযো নিি বয় কর।                                                                                                           ২ 

(খ) গিসংখযো সোরনি দতরী কপর মধ্যক নিি বয় কর।                                                                                                       ৪ 

(গ) বি বিোসহ সোরনি হপত উ োপত্তর অঙ্কজভ করখো আকঁ।                                                                                               ৪ 

 

১১। 40 জি নশ্ক্ষোেীর ওজপির (ককঙ্কজপত) গিসংখযো সোরনি: 

কেিী বযোনপ্ত 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 

গিসংখযো 4 5 7 12 8 4 

(ক) মধ্যক কেিীর মধ্যমোি নিি বয় কর।                                                                                                                       ২ 

(খ) সোরনি হপত সংনক্ষপ্ত  দ্ধনতপত গড় নিি বয় কর।                                                                                                      ৪ 

(গ) সোরনি হপত নববরিসহ উ োপত্তর গিসংখযো বহুভুজ অিি কর।                                                                              ৪ 


